
ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 

ПО ПРАВУ 2023-2024 уч.г. 

 ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП 

10-11 классы 

 

Продолжительность – 2 академических часа (90 минут) 

Максимальное количество - 100 баллов 
 

Задание Ответ 

1. Выберите один правильный из предложенных 

вариантов ответа. 

Ответы на эти задания оцениваются 

следующим образом: правильное 

выполнение задания – 2 балла; любая 

ошибка – 0 баллов. 

 

1.1 Разъяснение гражданину правовой нормы нотариусом, 

при совершении им нотариальных действий, является:  

А) официальным толкованием;  

Б) доктринальным толкованием;  

В) профессиональным толкованием;  
Г) аутентичным толкованием;  

Д) легальным толкованием; 

В 

1.2 Как называется порядок, в котором рассматриваются 

дела об объявлении несовершеннолетнего полностью 

дееспособным (эмансипации):  

А) исковое производство;  

Б) особое производство;  
В) заочное производство;  

Г) приказное производство. 

Б 

(ст.262 ГПК РФ) 

1.3 14 ноября Семенов написал расписку, обещая вернуть 

деньги в течение 14 дней. Какого числа начинает течь 

установленный срок возврата денег, в соответствии с 

правилами об исчислении сроков, установленными 

Гражданским кодексом РФ:  
А) 14 ноября;  

Б) 15 ноября;  

В) 1 января;  
Г) 13 ноября. 

Б 

(ст.191 ГК РФ) 

1.4 Относительное гражданское правоотношение – это 

правоотношение:  

А) в котором участвуют одно управомоченное лицо и одно 

конкретное обязанное лицо;  

Б) в котором участвуют одно управомоченное лицо и 

неопределенный круг обязанных лиц;  

В. в котором участвует несколько управомоченных лиц и 

каждому из них соответствует одно обязанное лицо;  

Г. обеспеченное исковой защитой. 

А 

1.5. Каков в соответствии с Гражданским кодексом РФ срок 

действия исключительных прав на промышленный 

образец:  

А. 10 лет;  

Б. 15 лет;  

Б 



В. 20 лет. 

Выберите несколько правильных ответов из 

предложенных вариантов. 

Ответы на эти задания оцениваются 

следующим образом: полное 

правильное выполнение задания – 3 

балла; любая ошибка – 0 баллов. 

 

1.6 На очередных выборах в 2024 году на должность 

Президента РФ не может претендовать лицо: 

А) моложе 45 лет, но не моложе 35 лет; 
Б) не прошедшее воинскую службу; 

В) которое уже занимало данную должность два раза подряд 

непосредственно перед новым выдвижением; 

Г) старше 80 лет; 
Д) постоянно проживающее на территории РФ 6 лет; 

Е) имеющее неснятую или непогашенную судимость за 

неосторожное преступление. 

В, Д 

(ст.81 Конституции РФ) 

 

1.7 Согласно Семейному кодексу РФ, если не доказано иного, 

отцом ребенка признается:  

А) Лицо, совместно проживающее с матерью ребенка на момент 

рождения ребенка;  
Б) Супруг матери ребенка, если ребенок родился от лиц, 

состоящих в браке между собой;  

В) Бывший супруг матери ребенка, если ребенок родился в 
течение 300 дней с момента расторжения брака между таким 

бывшим супругом и матерью ребенка или с момента признания 

брака недействительным;  

Г) Бывший супруг матери ребенка если ребенок родился в 
течение 300 дней с момента смерти супруга матери ребенка. 

 

Б,В,Г (п. 2 ст. 48 СК РФ) 

1.8 Согласно действующему гражданскому 

законодательству РФ, завещание может быть 

совершено:  
А) одним гражданином;  

Б) несколькими гражданами, состоящими между собой в браке в 

момент совершения 4 завещания, а равно не состоящими между 
собой в браке;  

В) гражданами, состоящими между собой в момент совершения 

завещания в браке;  
Г) совместно гражданином-наследодателем и его наследником;  

Д) юридическим лицом.  

 

А,В ( ст. 1118 ГК РФ) 

1.9. Государство – это:  

А) организация, объединяющая людей по национальным 

признакам;  

Б) организация, осуществляющая политическую власть;  
В) организация, осуществляющая властное управление в 

масштабах всего общества;  

Г) организация, обладающая свойствами суверенитета и 

территориальности;  
Д) правильных ответов нет. 

Б, В, Г 

1.10 В теории права выделяются следующие способы толкования 

норм права: 
А) трасологический 

Б) дактилоскопический  

В, Г, Е 



В) логический 

Г) системный 
Д) фоноскопический 

Е) телеологический 

Задание 2. Задание на установление соответствия. Правильное выполнение заданий типа 2 

оценивается в 3 балла. Ответы на эти 

задания оцениваются следующим 

образом: полное правильное 

выполнение задания – 3 балла; любая 

ошибка – 0 баллов. 

 

А) Постановления суда первой инстанции, которыми дело 

разрешается по существу; 

Б) судебное постановление, вынесенное судьей единолично на 

основании заявления о взыскании денежным сумм с должника по 
требованию, основанному на нотариально удостоверенной 

сделке;  

В) судебные постановления суда первой инстанции, которыми 

дело не разрешается по существу;  

1) Решение – 

2) Определение – 

3) Судебный приказ – 

А-1 

Б-3 

В-2 

1) Уголовная –  

2) Административная –  

А) Лишение права занимать определенные должности и 

заниматься определенной деятельностью; 

Б) ограничение свободы;  

В) предупреждение;  

Г) лишение специального права, предоставленного физическому 

лицу; 

Д) содержание в дисциплинарной воинской части; 

Е) дисквалификация. 

1 – А, Б, Д 

2 – В, Г, Е 

 

1) Движимые вещи – 

2) Недвижимые вещи – 

А) Здания;  

Б) автомобиль;  

В) объекты незавершенного строительства;  

Г) наличные деньги;  

Д) земельные участки;  

Е) армейская палатка.  

1 - Б, Г, Е; 

2- А, В, Д. 

Задание 3. Задания по работе с правовыми понятиями. 

 

Ответы на эти задания оцениваются 

следующим образом: полное 

правильное выполнение задания – 3 

балла; при отсутствии в определении 

одного существенного признака – 1 



балл; неправильное определение – 0 

баллов. 

1. Кассация – это … 

2. Виндикация – это … 

3. Реституция – это … 

4. Оптация – это … 

 

1. Рассмотрение вышестоящим 

судом решения, вступившего в 

законную силу. 

2. Истребование вещи из чужого 

имущества 

3. Возврат сторонами всего 

полученного по сделке в случае 

признания ее недействительной 

4. Один из способов приобретения и 

прекращения гражданства 

Задание 4. Задание по работе с правовыми текстами. 

 

Ответы на эти задания оцениваются 

следующим образом: каждое пропущенное 

слово – 1 балл. Максимальный балл – 7 

баллов. 

Содержанием деликтного обязательства, возникающего из 

причинения вреда источником повышенной опасности, является 
субъективное ________________ кредитора, потерпевшего, 

требовать компенсацию вреда путем передачи соответствующей 

денежной суммы или определенного действия и 

корреспондирующая _________________ должника, 
ответственного за причиненный вред, выполнять требование 

кредитора. Наиболее распространен взгляд на источник 

повышенной опасности как на определенного рода деятельность, 
создающую опасность для окружающих. Такому подходу к 

источнику повышенной опасности в литературе противостоит 

концепция, согласно которой под источником повышенной 
опасности надлежит понимать _________________ материального 

мира, обладающие опасными для окружающих свойствами, не 

поддающимися полному контролю со стороны человека. Как 

прежнее, так и действующее законодательство дает ряд 
оснований и для данной концепции, в частности, говорит о 

владении источником повышенной опасности на праве 

_____________________, праве хозяйственного 
_____________________ , об обязанности возместить вред, 

причиненный источником повышенной опасности и т.п., что 

естественно к объекту, а не к _______. Эта деятельность должна 

быть обязательно связана с _________ или любым иным 
использованием определенных материальных объектов, 

обладающих особыми количественными и качественными 

свойствами.  

Право, обязанность, предметы 

(допустимы ответы вещи/объекты), 

собственности, ведения, деятельности, 

эксплуатацией  

Задание 5. Задание на решение правовых задач. 
 

Правильное выполнение заданий типа 5 

оценивается в 5 баллов. Ответы на эти 

задания оцениваются следующим 

образом: за правильный краткий ответ 

на задачу– 2 балла; за правильное 

обоснование - 3 балла дополнительно. 

Ссылки на конкретные статьи 

нормативных правовых актов, 

документы правоприменительного   

или   интерпретационного   характера   



не   обязательны   в ответе. 

Допущенная обучающимся ошибка в 

указании номера статьи того или иного 

нормативного правового акта не 

должна рассматриваться как ошибка 

или вести к снижению баллов 

5.1. Супруги Сергеевы обратились в нотариальную контору с 

целью заключения брачного договора. В описи совместно 

нажитого имущества они указали купленный загородный дом, 
квартиру в Москве, а также квартиру, которую собираются 

приобрести через полгода в г. Санкт-Петербурге. В брачный 

договор нотариус включил только загородный дом и квартиру в 
Москве, а квартиру, которую супруги планируют приобрести в 

Санкт Петербурге в договора включать отказался, сославшись на 

то, что данная квартира пока не куплена. Правильно ли поступил 

нотариус? Ответ обоснуйте.  

Нет. В соответствии со ст. 42 Семейного 

Кодекса РФ брачный договор может быть 

заключен как в отношении имеющегося, так 
и в отношении будущего имущества 

супругов. 

5.2. Гражданин Щавелев был условно осужден за умышленное 

причинение среднего вреда здоровью к лишению свободы. Во 

время течения испытательного срока были назначены выборы 
депутатов Законодательного Собрания области, в которой он 

проживал. Щавелев решил зарегистрироваться в качестве 

кандидата в депутаты, однако избирательной комиссией области 

в регистрации ему было отказано на том основании, что он 
осужден судом к лишению свободы, а срок наказания еще не 

истек, и, следовательно, он по Конституции РФ не имеет права 

быть избранным. Законны ли действия избирательной комиссии? 

Ответ обоснуйте. 

Нет.  Согласно ч.   3   ст.   32 Конституции 

РФ «не имеют права быть избранными 

граждане, содержащиеся в местах лишения 
свободы по приговору суда», Щавелев же не 

находится в местах лишения свободы, 

отбывая наказание условно. 

 

5.3. Возвращаясь ночью домой с дискотеки, студент Мигунов 

подвергся вооруженному нападению. Действуя в пределах 

необходимой обороны, Мигунов нанес одному из нападавших – 
Корнееву, удар палкой по голове, от чего нападавший скончался. 

Уголовное дело в отношении Мигунова было прекращено, 

поскольку было признано, что он действовал в пределах 
необходимой обороны. Жена Корнеева предъявила Мигунову иск 

о возмещении ущерба, причиненного смертью кормильца. 

Подлежит ли иск удовлетворению? Ответ обоснуйте. 

Иск удовлетворению не подлежит. В 

соответствии со ст.1066 ГК РФ Ущерб, 

причиненный в состоянии необходимой 
обороны не подлежит удовлетворению, если 

только не были превышены ее пределы. 

5.4. Супруги Семен и Наталья Тихоревы состояли в 
зарегистрированном браке 5 лет. На 6 год совместной жизни 

Семен был признан судом недееспособным, ему был назначен 

опекун. Когда Наталья сказала, что хочет расторгнуть брак с 
Семеном, его мать сказала, что это невозможно, так как Семен не 

понимает значения своих действий и не руководит ими. Может 

ли Наталья развестись с Семеном и нужно ли для этого его 

согласие? Ответ обоснуйте. 

Наталья может развестись с Семеном.  Для 
таких случаев Семейный кодекс РФ 

предусматривает возможность расторгнуть 

брак по заявлению дееспособного супруга. 

Статья 19 СК РФ 

Задание 6. Задание на расшифровку аббревиатуры. Ответ на это задание оценивается 

следующим образом: за правильный 

полный ответ - 3 балла; любая ошибка 

– 0 баллов. 

 

1. ГУП  

 

Государственное унитарное предприятие 

 



2. КТС Комиссия по трудовым спорам 

 

3.  УСН Упрощенная система налогообложения 

Задание 7. Задание на перевод латинского выражения. 

Раскройте содержание данного    выражения с 

использованием знаний.  

Ответ на это задание оценивается 

следующим образом: за правильный 

перевод - 5 баллов.  

Bona opinio hominum tutior pecunio est  

 

Хорошее мнение людей надежнее денег 

Задание 8. Задание на установление правильной 

последовательности. 

Правильное выполнение заданий типа 8 

оценивается в 3 балла. Ответ на это 

задание оценивается следующим 

образом: за указание правильной 

последовательности без ошибок – 3 

балла; любая ошибка – 0 баллов. 

 

____ Обращение собственника помещения в орган местного 

самоуправления с заявлением о переводе помещения из жилого 
в нежилое с приложением необходимых документов;  

____ Составление, подписание и выдача собственнику 

переводимого помещения акта приемочной комиссии, 
подтверждающего завершение переустройства и (или) 

перепланировки помещения, и направление данного акта в 

уполномоченные государственные органы (кадастровые, органы 

по ведению ЕГРН); 
____ Проведение работ по перепланировке переводимого 

помещения;  

____ Проведение общего собрания собственников помещений в 
многоквартирном доме и принятие на таком собрании решения 

об их согласии на перевод жилого помещения в нежилое 

помещение; получение согласий каждого собственника всех 
помещений, примыкающих к переводимому помещению; 

подготовка и оформление проекта перепланировки 

переводимого помещения;  

____ Принятие органом местного самоуправления решения о 
переводе жилого помещения в нежилое и выдача заявителю 

документа о принятии указанного решения. 

 

2 5 4 1 3 (ст. 23 ЖК РФ) 

Задание 9. Решение кроссворда. 

 

За каждое правильно угаданное слово- 1 

балл. Максимальный балл – 10 баллов. 
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